

从《与幼小者》至《亲子》

——作为一种暗示的有岛文学——

张 翌 彤

序

在有岛武郎的文学创作中，有两篇文章是涉及到了父子关系的作品。一篇是发表于一九一八年一月一日发行的《新潮》第二十八卷第一号上的《与幼小者》，另一篇是登载于一九二三年五月一日发行的有岛武郎个人编辑发行的杂志《泉》第二卷第五号上的《亲子》。

《与幼小者》是有岛武郎，以父亲的口吻对自幼就失去了母亲的三个儿子写的随笔性的作品，作品末尾标署的搁笔时间是一九一八年十二月八日。创作这部作品时的有岛正处于创作精力旺盛时期，按历来的说法来说，他是从妻子有岛安子和父亲有岛武去世后，获得了时间和心灵上的自由而迎来了文学创作的高峰期的。

《亲子》是一部以自己和父亲有岛武为创作原型的小说。这部作品搁笔于一九二三年四月十二日拂晓，而有岛和情人波多野秋子情死于轻井泽是一九二三年的六月九日，《亲子》的创作距有岛的离世仅仅不到两个月，是有岛武郎的最后一部小说。他这一时期的创作通常被称为落潮期。

实际上，关于两部作品的评价，主调上可以说是前者倾向于明，后者倾向于暗。我认为这作品上的评价受了许多作品以外的事情、事件因素的影响。比如说，外尾登志美_{<1>}与内田满_{<2>}两位认为：《亲子》中所描写的“很明显地见老了”一文，说的不仅是父亲的衰老，同时，也把作者自身生命力的衰竭暴露了出来。说“这一点‘成了象征作品性格的部分。’”

作品的性格是否真的如上所说，还是个疑问。为了避开关于作品的读解过于受外界事实左右之弊害，很有必要找出一个新的审视作品的视点，从新的角度对作品进行考证。《与幼小者》本是以父与子为题材的。《亲子》这篇作品虽是以农

场经营问题为题材，但鉴于其命名为《亲子》这一点必有作者其用意，在本论中试图从父与子的关系角度来考察作品。

—

《亲子》这部作品的内容据高山亮二_{<3>}的考证是，把十几年前即明治四十年夏天随同父亲一起访问狩太农场时的事、明治四十二年秋天在农场进行收支清算的情况和父亲有岛武与农场开垦承包人进行土地买卖交易的情况三者合一而成的，将作品时间设定为明治四十二年秋天，地点设定在农场事务所。主题是为儿子着想而拼命努力从事农场经营的现实家父亲一方、与对土地私有及剥夺农民从思想上抱有疑问的理想家儿子一方之间的对立和感情纠葛。

(一)

在这里，让我首先检证一下到目前为止的关于《亲子》的评论。

早期的《亲子》评价有瀬沼茂树_{<4>}说：把父子之间的年龄差拉大的写法一方面强调两者之间难以融合的对立，同时又有加大对父亲的理解和同情的余地的作用，“在这里很有父子的情味。”

继之有本多秋五的“具有代表性的私小说”之说_{<5>}，他认为“文中所描写的场面——我相信那也是实际曾有过的场面——是有岛尽全力和父亲抗争的场面。但是儿子在父亲的面前最终还是压住了自己。儿子对父亲的即使是伤害对方（农场的开垦承包人）的心，牺牲农场长工而使他们依旧贫穷，也要保护自我作为农场主的利益的态度感到坐立不安。可是他也很理解父亲的作为一个人而自然拥有的心情。”

到了西垣勤_{<6>}，则把《亲子》定位为“私小说风格的作品，”认为这是一部“有意图地写作出来的私小说。”他还批评到：

有岛“把对他来说直到临死之前一直是种重负的父亲和农场这一最大的课题，仅仅是通过《亲子》这种形式的文学才得以探索。而且，就连这种探索，他也只有靠用一‘他’和农场的无缘、把父亲的年龄定为七十二岁、‘不知自己的工作和生活会怎样’而靠父亲养活、恐怕那以后也会是如此不变的非生活

者性的‘他’——这一系列的虚构才能维持其真实性。《亲子》就是这样一部小说。在这部小说里显露出了有岛及其文学的悲剧性结局的全部背景。”

还说：“《亲子》是把他和他的文学作为悲剧来完结的。”

高山亮二的《亲子》论如前所述，主要是围绕作品成立问题而展开的。涉及作品内容问题的主要有如下言词。“事实上，反复读这篇作品时，感到他对农场个人所有问题有‘忍耐终将被打破’的愤怒，同时作品的后半部分，随着父亲讲述起对孩子们的心情，又让人感到他对血缘抱着不可思议的心思，这很让读者迷惑。”

山田昭夫_{<7>}认为《亲子》是一篇“变则性的私小说”，从有岛对农场问题的态度角度说：“在这部作品的底层，或多或少让人感到有一种思绪上的微妙的阴翳的摇曳。”

坂本浩_{<8>}从〈家〉的问题的角度出发，把《亲子》和《与幼小者》联系起来进行分析，认为有岛武郎的〈私小说〉远远超越了仅从情感方面想要获得解放的“自然主义式的〈家〉的认识”，而是从合理地改变社会的角度来考虑家的问题的。

福本彰_{<9>}对作品的虚构部分的内容进行了解释，认为《亲子》是有岛为自己针对农场问题没能和父亲抗争到最后所做的辩解，从这一点，福本视点所看的是有岛武郎的“自我欺瞒性”。

安川定男_{<10>}对这部作品提出了以下疑问。“在父亲去世后，一直作为悬案的农场解放问题终于得到了实行。然而，从农场解放实行的前一年七月算起已经过去了八、九个月之后，有岛又重新把围绕农场问题的父子对立提出来作为主题，其意图何在，因决定性资料的缺乏难以理解。”同时他说，在这部作品中没有能让人看到他突破创作力的衰退的强有力的色调。

其外，菊地弘_{<11>}从这篇作品所看的也是“后退的姿态”、“主人公批判力的丧失”。

前面提到过的外尾登志美的论点是，从制度的角度来分析父子之间的爱的构造，认为财产私有制度下的爱是人类性的爱被牺牲了的爱。由此他主张说作品表达出“作为有产阶级而生的悲哀”，从而把这部作品看做是有岛的作为有产阶级的挽歌。

内田满（前出）就《亲子》结局部分的“一定干到底”这句话的含意，否认高山亮二、山田昭夫、外尾登志美及福本彰等的说法，赞成西垣勤的主张，说它并不意味着解放农场。但他同时也否认西垣勤的“一定干到底”意味着“自立的意志的表达”之说，说那“只不过是离死期不到两个月前的有岛对自身的盲目的鼓励而已。”并做出结论说：有岛“在解放（放弃）农场后，落到了这种写私小说的地步是他作为作家的最大的悲剧。”

森嶋邦彦₁₂注意到作品结尾部分的“雄大的自然的身姿”这一描写，和农场解放结局的不顺利相关连，读解有岛心理上的〈宿命〉意识，说：“只能是无力地沉默着的自然就是《亲子》结局的地平线，”“‘只好在自然面前沉默别无它法’的还有《亲子》的主人公，在这里透过《亲子》主人公的绝望可以听到（四月十二日拂晓）的作者的心声。”

针对前面内田满的以上见解，江头太助₁₃表示有岛和父亲就农场问题的意见之争并不能简单地用〈虚幻〉二字处理掉，主张：“该鉴于这部作品是初次把有岛生涯中最重大的问题批露了出来这一点来看它的重要性。”并强调：“就是在‘农场解放（放弃）后’有岛也决没有改变他的姿态。”

但江头先生并不否认作品中有一抹阴影，说：“有岛的阶级自我限定促成了他的决心和姿态里有《文化的末路》（大正12·1）式自觉的萌芽。”

（二）

如此回顾一番《亲子》的研究史后，可以发现到，至此的《亲子》研究都是从“晚年有岛”的意识出发的，以致于使对这部作品的评价几乎都很难摆脱消极评价的因素。想从作品中挖掘积极意义的研究家也没有否认作品中有阴翳意识，而更多的是为作品下了〈悲剧〉的结论。

的确，如高山亮二和安川定男所说，有岛武郎在既已实行了农场解放（放弃）以后，又重新把围绕农场父子意见对立这一内容作为小说的题材来进行创作，其内容写的又是：父子意见对立冲突之后，儿子听到父亲为了孩子们着想的一番表白而为之折伏，原本要坚持自己的意见的决意沉落到了心底，这样一种败北的结局，其意图何在，着实令人费解。以上的《亲子》论也多是从这一疑问出发而展开的。各论都着重分析了有岛态度的变化，把它和有岛接近晚年的心绪相连系，或说有岛在解放农场后姿态心态发生了变化走向悲剧；或说姿态没变，但

不否认心态上、作品中有阴影。

(1) 以上各论中，有论晚年有岛的绝望心理的。这种分析也许未尝不可，但如江头先生所说把这样一个有重要意义的问题当做题材，有岛本人的创作意图决非是为表达绝望心情的，这是不问可知的。这种分析可以说是属于读者从作品中感觉到的气氛和色调的方式，重视直觉虽很重要，但是在某种程度上难免陷入具有主观色彩的读解。

(2) 众研究家多主张〈悲剧〉之说，可以说其中大部分是以主人公未能与父亲抗争到底为分析的出发点的，加上是农场解放后旧事重提，于是把它与有岛的自杀相关联，从文学和人生两个方面说他的晚年是一场悲剧。我认为，有岛武郎的死是他为了保证自己的尊严不受侵害（不受情人秋子之夫的恐喝与威协）、也是为了自己的恋爱不受制度（在这里限指大正时期当时的婚姻制度）的羁绊，作为一个接受了无政府主义思想影响的人为获得精神自由所作的一种抉择。他的强烈的决心和意志从他和足助素一商谈自尽时的言行中可以看到。这种有主体性的基于强烈意志之下选择的结局不能说是悲剧。

(3) 也有说这篇作品是在为自己实行农场解放的迟缓及其原因——有岛与父亲抗争的不彻底性做辩解。我赞成小说结局部分的“一定干到底”的含意不言自明指的是解决农场问题的决心。依我看文中主人公深感父爱的真情才是使决心受挫的原因，如此看来深感父爱、深受感动——不可思议的血缘意味着什么，在理解作品意图上将起关键作用。而有岛本人不愿伤父亲的心也无可非议是他的真情。实际上，农场解放已成既定事实之时，事实胜于雄辩，对于有岛来说，一定不曾感到过为此做辩解有任何意义和必要，事实上也不是在做辩解。

《亲子》评论的另一特点是不曾摆脱〈私小说〉这一概念和意识的困扰。很多家研究家都有意识无意识地把这部小说定格为〈私小说〉即便对作品中虚构部分有所考察，但所做结论是依然没有否认作品的〈私小说〉性。这和前述消极性的评论结果不无相关，可以说是消极性结论诞生的土壤。该如何看待这一点，在如今依然有必要重新检证。

(三)

反复阅读〈亲子〉这篇小说，总是感觉到结局部分的“不可思议的感动”——那让人感到似乎是只可能来自于血缘的一种热呼呼的，然而同时又让人感到一种

寂寞的感动，要从他的眼睛里挤出泪水来”这句话含意颇深。来自于血缘的感动指的是为父亲的爱心的感动，而这又让人寂寞的感动是指这种父亲的爱心反而让儿子不得已压抑自己，不能为自己的理想而行动。正如外尾所说这种父爱是私有制下的，为儿女辛勤劳作置财产的爱，为一己之爱在此与儿子的为他人着想的广泛的爱相冲突，也就是无视人类爱的一种爱情，《亲子》中的这一种父爱正是使主人公的决心受挫的原因。我认为作者在此是在有意识地揭示这一点。也就是说在此虽是旧话重提，作品所要表达的问题的重心不在农场问题该如何解决，以及态度问题该如何，而在于〈爱〉—有岛思想上的最大课题一的问题上。虽然农场解放本身及解放之后的农场问题都还包含着种种问题有待于认识，有岛本人已为农民提供了发挥主体性的环境，农场的结局则决定于农民们的意识，从这个角度也可以说，思考人的意识、互助与爱心的问题，是有岛这一时期的主要课题。

但作者的意图不仅在于揭示主人公受挫的原因，作品最后一文“雄大的自然的身姿远远地在他的面前展开着”似乎暗示着，主人公在思考大自然的意志之下的父子之爱该是怎样的一种爱。从作者的个人经历以及这部作品给我们的暗示来看，在作者的意识之中，有这样的一种认识：父子之爱是影响人类社会进步的一个重要因素。

二

在《与幼小者》中也描写了父子之爱，这是什么样的一种爱，与《亲子》中的父子爱有怎样的关联的调查，不仅是了解《亲子》的创作意图的关键，也将是理解有岛思想的一个关键。

《与幼小者》以父亲面对孩子倾谈的口吻回顾了孩子们的诞生和家庭的组成、自己的烦恼和爱的滋生，向孩子们介绍已经逝去了的母亲为了孩子们付出了这一切的爱，倾述自己对孩子们的爱和希冀，给孩子们介绍了贫苦的U氏的情境，告诉孩子们要超越父亲。

(一)

下面为了分析《与幼小者》的创作意图和作品中父子之爱的内涵，先简要地考察一下《与幼小者》的研究史。

《与幼小者》的评论自同时代开始，评论较多。同时代批评中，首先有江口涣的一句话引人注目。“近来被称为佳作的《与幼小者》中的父亲对孩子的爱并不是什么超越了常识性的东西。……恐怕这是为他的本来是极为主知性的基础之上的哲学有意识地穿上了主情性的外衣而引起的破绽吧。”（《有島武郎論》〈文章世界〉大正7年4月号）

之后，福士幸次郎发出了这样的疑问。“像《与幼小者》中所表现出来的那样，一方面文中尽是充满了慈爱的语句，可同时却又怎能吐露出让人豫想到将来父子反噬那样黯然而又悲壮的语言呢？”（《有島武郎論》〈新潮〉大正8年2月号）

宫岛新三郎认为《与幼小者》是作者“把自己的感情和思想不加修饰地放到作品里去的一篇。”（《有島武郎論》〈早稻田文学〉大正8年2月号·3月号）并且说这部作品在有岛的作品中不属于描写黑暗面的，是描写光明面的作品。在这里有岛的爱的人生观是“光明的人生观，而且是最强有力的、最有意义的人生的暗示，”有岛“从对人生的否定走向了对人生的肯定。”

石坂养平同样也认为作品中“作为有智识的父亲对孩子们的真情真的表露了出来。”但他批判有岛主张的〈爱〉到了《爱是恣意夺取》时，“不管说明有多么精妙，但爱是为了夺取才给与的体验之主张表明有岛终究不能拥有庶民性，而最终导致自我主义者、孤立主义者的结局。”（《有島武郎—关于其思想倾向》〈帝国文学〉大正8年10月号）

斋藤勇认为《与幼小者》是有岛武郎著作中的压卷作品，“是怀有满腔爱情的父亲对失去了母亲的爱子的祝福，”也是作者自身的“向善性的自我扩充式个性的发展。”

同时代评论之后的评论家中，伊藤整说_{<14>}有岛武郎是“激情作家”，但在作品中为了遵守尊重个人的理性框架，“对自己的孩子讲述时也尽量冷彻地努力做到有论理性。”

前面介绍过的坂本浩说作品中的母亲安子是“无我地实行爱的实体”。

渡边凯_{<15>}说《与幼小者》是一部“根扎于父性爱的手记”，其中表现出的感情是“人类最富于人性的原感情”。还阐述到，把U氏一家的问题摆到孩子们的面前是出于有岛的父性爱，有岛对U氏一家的关心是出自有岛的人道主义的〈广泛的同情〉。

大里恭三郎_{<16>}则说U氏一家的问题的提出是“想要将家庭内的死转化为社会性的死”，是有岛的思想性的反映。从有岛留下遗孤自尽，说：“如果想要把有岛的对孩子们的爱看成超越了一般常人的感情的东西，那只是一种错觉，”主张《与幼小者》是有岛的“另一份遗书”。

神谷忠孝_{<17>}也提及了普遍性的问题，说有岛是“希冀个人的经验具有普遍性”。提出了《与幼小者》是“给孩子们做的鼓励之书，同时也是为鼓励卑小的自己的自戒之书，”并有“想从妻子那里来的精神桎梏解放自己的意图。”

(二)

关于《与幼小者》的评论，仅以上这些议论就已论点各异，足可以看出作品内容涉及问题范围之广。(1)首先，就〈情〉的问题，可见以上部分研究家持的是肯定态度。承认作品中流露出的感情是“真情”，就连作品中流露出的悲哀也是“富有人性的原感情”，这种感情是一种“父性爱”。我认为这些观点是符合作品内容的读解。

(2)其次，有从〈情〉与〈知〉方面看作品的，江口涣说的是给〈主知〉穿了〈主情〉的外衣，相反，伊藤整说是给〈激情〉装上了论理性的框架。在此我觉得两种说法都有些欠妥，我认为对作者有岛来说〈情〉是他的思想以及文学的出发点，也是其基础内容，〈理〉是他的方法论。追求〈真〉，把真当做最有重要意义的东西的有岛，在伯格森式的认识方式下，最终的认识是〈情〉是真正的〈真〉。这也是贯穿《与幼小者》与《亲子》两部作品的主题。

(3)不言而喻，在〈情〉的问题中，有岛最重视的是〈爱〉，可是前面介绍的各论关于〈爱〉的解读各不相同。概括地说有“未超越常识性的对下一辈的爱”、“为了夺取才给与的爱”、“人道主义者的父性爱”、“安子的无我的母性爱”、“充实自我个性内容的爱”等。

(三)

在此我将把视线集中于作品内部，顺沿作品的内容看有岛意在传达一种什么样的爱。有岛本人在作品中很明白地指出这部作品的创作目的是：

我想在这个世上有人多么爱你们，及这样的事实对你们来说永远是必要

的。（中略）……我想我们的爱一定会温暖你们、安慰你们、鼓励你们，这一定会让你们的心体味到人生的可能性。所以我要写下这个东西给你们。

如此作品的创作目的也是为了传达爱。分析出爱的性质，主题问题也会迎刃而解。作品中的〈爱〉按形式划分有三种：母亲的爱、父亲的爱、对他人的爱。

（1）关于母亲的爱，有前文中介绍的“安子是无我地实行爱的实体”（坂本浩）一说，有岛本人也在文中用了“为你们用尽了爱的母亲”的说法。按常识性说法，安子的爱是献身性的爱，细读文章内容可知，有岛的如上说法是有意从常识性角度而发的。有岛在讲自己的母亲时，说“自己的幸福是在于母亲自始至终是一个人，而且现在还活着。”又在讲自己为什么不迎娶后妻时表示因为有三个孩子也是有顾虑的原因之一（《我不迎娶妻子的理由》）。作品中也处处隐现出对他人不完全信赖的一面，比如保姆放着婴儿不照顾，孩子们也不愿接近他人等叙述，可见有岛的想法里有对亲生母亲的爱的绝对信赖，说母亲的爱是孩子们的“生命里最重要的养分”。有岛之所以有这样的想法，是缘于他看重生身之母的爱的本能性，反过来说就是有岛是把安子对孩子们的爱看成是本能的爱的。

在描述安子和孩子们的关系时，有岛还侧重描写了孩子们的反应，是孩子们见到母亲时的欣喜之情的自然流露和对母亲的无尽的信赖和爱。特别是由于安子用心嘱咐不让孩子们知道自己的死，在安子去逝后有岛看到过孩子们“跑到母亲的照片前，快活地说‘妈妈好！’”看到这情景，有岛说“自己看到了一个无劫的世界。”安子的爱使得孩子们在她死后也依然继续爱她，她则永远活在孩子们的心中，这是安子的意志所致的结果。有岛在安子的死后还看到了安子的这种志向于永远的爱和生命的意志，于是特意把它讲给孩子们是有意地强调〈爱〉有“夺取”性，爱别人是可以丰富自己的爱的世界的。因此，同时也可以说〈爱〉的这种“夺取”性意味着获得更多的爱来丰富自我个性。这是有岛对〈爱〉的具有独特性的思考和见解。

有岛在此讲的东西对孩子们来说似乎有些较难以理解，但他是从感性角度来传达这些内容的。当然我们可以推测出有岛既然把这个作品公之于众，必定是除了三个孩子，在他的意识里还有更多其他的读者。意在通过母亲安子的爱揭示爱的“夺取”性即丰富充实自我的本质。

（2）对作品中的父性爱的理解中，如前介绍有说其无任何超越常识之处的看

法，并由此说作品不过是遗书罢了；或说是对下一代的爱，可解释为对种的保存式的爱。而有岛自身的认识是自己之所懂得了爱这是孩子们教给他的，其中内涵的意思有两个：从母子之爱中，自己知道了爱的“夺取”的本质；与自己爱孩子而得到了孩子的爱的事实再次认识了爱的真谛。在《爱是恣意夺取》（初稿，1917年）中有这样一段话：

我对仅仅是自己的保存有了保障是不会得到满足的。我永不停息地被一种愿望所驱使着，那就是要积极地推广自己，充实自己。

他的对孩子们的爱也同样，并非是仅出于种的保存的需要，而是有进一步的意义的，就是为了自我的更加充实。在此至少可以说有岛意识中的爱是与前面评论不同的。而且他希望孩子们能对困苦的邻人U氏一家发生关心，仅从这一点看，也不能说有岛的父性爱仅仅是局限于凡俗的爱的。他对〈爱〉的认识已很清楚，是把它与人的个性发展密切联系起来的。

最重要的是被理解成“父子反噬”的有岛的话，并非是预言将来的父子反噬，而是鼓励孩子们勇敢前进的。比如：

- 时代不断的推移下去，将来你们的父亲我在你们心中会是一个什么样子，我无法想像，恐怕会像如今的我嘲笑着即将逝去的时代一样，怜悯嗤笑我腐旧的心。为了你们我希望你们这样，如果你们不毫不客气的把我当做踏脚台超越我前进到更高更远的地方去，就是错的。
- 你们要像把倒毙下去了的父母吃尽而积累了力量的小狮子那样坚强勇猛地扔掉我走上人生。
- 你们要从我倒毙的地方迈出新的一步。

不仅如此，有岛对孩子们的期望的最主要內容是超越自己，子辈超越父辈这意味着进化，这一父性爱是祈求进化性的爱。

(3) 有岛在希冀孩子们超越自己的同时，还提示了一个方向，就是U氏一家的问题，他说：“你们母亲的死足以把你们的爱扩展到那里的”，表示希望孩子们从自己母亲的死学会关怀他人，将来好去弥补有产阶级和无产阶级之间的鸿沟，

即为孩子们提示出另一种〈爱〉——对他人的爱。就这一个问题，如前介绍，有说他是“希冀个人的经验具有普遍性”的。可是我认为这个说法是不适当的。还有认为他这一想法是立足于人道主义的，这也不符合有岛的意思。

他曾在《一切或无》中借主人公之口说道：“你们的贫乏的灵魂会把全人类都变成人道主义者的。”批评人道主义者主张的爱不能充实自我的精神世界，因为人道主义者的爱的主张是为他人，有岛主张从为自我个性的发展的需要去爱他人才是不虚伪的，是不断某求进步的永不枯竭的动力源泉。在《爱是恣意夺取》（定稿）中，有岛以基督为例，阐述了基督的爱给了无数的人而获得了无数人的爱，充实发展了自我，说基督的爱并不等同于后来形成的“爱是好不吝惜地给予”的观念。他希望孩子们关心邻人，这和一般社会通常所说的人道主义博爱式的关心邻人是有界限的。到此我们可知，他希望孩子们通过母亲的死去理解更多社会上的困苦，这不是为了“希冀个人的经验具有普遍性”，个人的经验是否具有普遍性这不是人的主观希望所能如何的，有岛是在用孩子们容易理解的方式告诉他们行动要从自我内部自发性的要求出发，任何为了外界而不是自我的生活及行动都难逃虚伪性；在认识事物时，要用自己的心去认识，不要受外界左右，说“关键是在于自己的心”。

作品中所表现出的父性爱是有岛向孩子们所做的一种暗示：为充实内部自我精神世界的爱，出自为了“夺取”更多人的爱来充实自己的要求，所以要去关心更多的他人。

三

虽然《亲子》与《与幼小者》两篇作品之间创作时间间隔有四年半之久，但两者之间依然给人一种是连作的感觉，其原因不仅是在于两者都取材于父子之间。

（一）

再审视《亲子》中的父对子的爱，《亲子》是以儿子为父亲的爱而压下了决战的决心为结局的，在整理了《与幼小者》的父子爱之后，更易看到竟然使儿子搁下决心的父爱问题在作品中所占的比重之大。以使主人公败北的方式登场的父

爱与《与幼小者》中的母亲安子的爱及父亲有岛武郎的爱同样是出于本能，出于真情。《亲子》就是以承认这种真情为结局的。

如果把《亲子》中父子是取材于有岛武郎和他的父亲有岛武这一事实加进来进行考虑，《与幼小者》中的父亲那由衷地祈愿孩子们不要顾虑父亲，要把父亲当做踏脚石，或是像小狮子那样把他当做养分吃掉的有岛武郎的心情就相当容易理解。因为他是为知父爱反而受之束缚而经历了痛苦的败北、压抑自我个性发展的创伤的。读过《亲子》再看《与幼小者》，《与幼小者》中那些为鼓励孩子而发的话为何那样带有强烈的伤感气息也就很清楚了，《与幼小者》的创作意义才得以显彰。

(二)

《亲子》中父子间围绕的问题是农场问题；《与幼小者》所举的事例是U氏的问题。问题虽不同，性质同是在于对他人的关怀方面。

两对父子爱之别是：《亲子》中父亲对子的爱是为子的生存考虑购置财产而不顾他人的生活，但也是出于本能和真情；《与幼小者》中父亲对子的爱也同样是出于本能和真情，但是还向儿子传达了该有关心他人之心的认识。前者是为了个人的生存，后者是为了相互扶助式的生存。

《亲子》中的父子取材于有岛武郎和他的父亲有岛武，《与幼小者》又是有岛武郎为儿子写的作品。恰好是祖父—父亲、父亲—儿子这样三代两对父子关系，从单纯是考虑一己之子的个人生存的爱，到由己及人考虑相互扶助而生的爱，这种形式给我们展示了一种进化，这正是《与幼小者》中的父亲所祈望渴求的。

(三)

两篇作品的另一共同特点是，两对父子情的背景的远处都有一幅大自然的风景。

《与幼小者》里展现的风景是这样的一幅画面：“广大的天与地之间，刹那之间一位母亲和一个孩子就出现了”，那之后第二个孩子第三个孩子也同样相继诞生。可是在这个新家庭里，父亲有岛因为自身所抱有的思想上的苦恼，“有时后悔自己在生活的旗帜还不鲜明的情况下就结了婚，”也憎恨过孩子们的诞生。可是最终他懂得了爱。教他学会了爱的，一个是他对孩子们粗暴之后感到的寂

寞；一个是由于安子罹病，“命运惩罚我的自私和欠缺理解的一天到来了”，这个家庭开始了和病魔作斗争的生活，在这一生活当中，“不知不觉我们就永远也分不开了。”这里的〈命运〉可以理解为大自然的意志，也可以说是大自然的意志让他学会了爱，不愿寂寞也是人的本能，同样“本能可以认为是指大自然的意志”（《爱是恣意夺取》定稿）。在大自然的意志之下，新的生命和家庭诞生了，也孕育了新的爱。

《亲子》中，儿子为父爱而感动，并感到一种寂寞，那天夜里，他目送着年老的父亲，走到外窗边远望外边时，“北海道的远山深处的夜更深了，雄大的自然的身姿在他的面前远远地展开着。”主人公不言中的思考通过这一画面传达了出来，就是他虽然为之寂寞但也为之感动的父爱尽在大自然的掌握之中，这种父爱也是大自然的意志，是一种本能。但他之所以寂寞，是因为他为这种爱而在压抑自己的心情自己不能去为他人着想，是意在暗示大自然在通过让他感到寂寞而思考更进步的父爱该是怎样的。于是因为有了这一思考才有《与幼小者》中的希冀超越自己的父亲的诞生。

将两篇作品相对照读解，可看出，首先作者将两种父爱都视为真情，“败北”告诉我们作品中有尊重真情的姿态；同时，虽都是真情，一方是出自为种的保存的在私有制下个人利益优先的形式的爱，一方是有相互扶助含意的为了他人而最终是为了充实自己的爱，暗示后者为有进化意义的爱；并且这是大自然的意志。

四

后退一步，先读过《与幼小者》，再读《亲子》，通过这种方式，我们可以了解到，在有岛的最后之期所关心的问题依然是他多年来一直追求思考的问题。其中单就父子之爱的问题，在写《与幼小者》时就已得到了解决。关于爱的本能性和谋求进化性的认识，在写作《爱是恣意夺取》时，已经成熟。在这种情况下，旧事重提，拿出《亲子》问题，可见有岛的创作已离开了为解决个人的思想问题而进行创作的阶段。从他的社会活动也可知，这一时期的他的关心广泛地涉及到了各种社会问题。缓慢地变动的社会中，意识的进步也相当缓慢，就是在他解放了农场之后，相互扶助的意识依然在社会上没有扎根成长，这也是他的农场虽是获得了自由却迎来了不理想的结局的因素之一。面对这一切，他意识到农场问题

虽在他的方面，作为良心问题已经得到了解决，但在人们的意识底里，由于相互扶助意识发展得迟缓，还不成熟，像父亲那样的人物依然为绝大多数。同时，农民阶层中同样也没有滋生出互助共生的意识，这一切使得他去思考人与爱，去思考爱他，助他思想的存在的必然性，通过对爱的考察，他表达了，人为了充实自我的内心世界的爱他感情是不虚伪的，对人类来说意味着将来的发展，是有未来的。于是产生了这篇更面向社会的小说。正如江头先生指出的那样他的姿态是没有变的，同时我还要说，这部作品里并不存在阴翳。

结语

《亲子》和《与幼小者》都取材于有岛的个人生活，在著作集〈《与幼小者》广告文〉中，有岛这样写到：

这一集里收进了我的小品七种，有的作品里相当程度地采用了我的个人经验。（中略）……是被文坛的一些人批评为没有生命的平面描写的，可是我毫不畏惧地将它们收进著作集中，因为我并不以这些作品为耻，而且它们都是和我的生活分不开的。<18>

虽然这段话并不涉及《亲子》，但他拒绝把他的作品单纯地当做〈私小说〉来读，是无可置疑的。可以说这是他一贯的创作态度，当然关于《亲子》的创作，也有同样意义。有岛的作品不论取材如何，意在一种暗示，《亲子》和《与幼小者》暗示给读者的是〈爱〉的本质和〈爱〉的要求，他提示出的关于〈爱〉的思考是至今也称得上具有崭新意义的概念，是盼望社会进步的暗示。从〈私小说〉的角度来读解有岛的作品是有限的，是难以读到这层意义的。有岛说：“我不得以只好寄希望与隐藏在语言后面的暗示，即使语言不为我表达，他身后的稳重的睿智的独生女暗示是不会辜负我的，向需要我的去传达我。暗示是馈赠给人类的最优秀的女儿。”

注：

- ①外尾登志美 「『親子』—有島武郎の挽歌」（「日本近代文学」第27集 昭和55・10）
- ②内田 満 「『親子』覚え書」（同志社国文学）第23号 昭和59・3、のち、「有島武郎・虚構と実像」1996・5・7、有精堂出版に収録）
- ③高山亮二 「有島武郎晩年の一問題一小説『親子』の成立をめぐって」（「北方文芸」昭和44・7）
- ④瀬沼茂樹 「白樺派の文学—有島武郎—」（『岩波講座文学4、国民の文学（一）』昭和29・1）
- ⑤本多秋五 「『白樺派』の文学」（昭和35・9、新潮文庫）
- ⑥西垣 勤 「有島武郎、その青春」（「クロノス」第3号 昭和38・1、のち、「有島武郎の青春—『親子』の背景」と改題して『有島武郎論』昭和46・6・10、有精堂出版に収録）
- ⑦山田昭夫 「文庫」第4号（昭和49・3）
- ⑧坂本 浩 「『親子』から『小さき者へ』」（『有島武郎研究』昭和47・1、右文書院）
- ⑨福本 彰 「『親子』論への一里程標」（『作品論有島武郎』、昭和56・6、双文社）
- ⑩安川定男 「生活改造と最期」（『悲劇の知識人 有島武郎』、昭和58・1・10、新典社）
- ⑪菊地 弘 「有島武郎覚え書（五）—『或る女』以後—」（『文芸年誌』昭和59・4、のち、「『一房の葡萄』ほか、『親子』」と改題して『有島武郎』昭和61・10・25、審美社出版に収録）
- ⑫森嶋邦彦 「『親子』論」（有島武郎研究叢書（三）・有島武郎の作品（下）」1995・8、右文書院）
- ⑬江頭太助 「書評 内田満著『有島武郎・虚構と実像』を読む」（有島武郎研究会編「有島武郎研究」第2号 1998・11、右文書院）
- ⑭伊藤 整 「有島武郎」（『伊藤整全集19』昭和48・9、新潮社）
- ⑮渡邊凱一 「『小さき者へ』と『生れ出づる悩み』」（『晩年の有島武郎』昭和53・7、渡辺）
- ⑯大里恭三郎 「『小さき者へ』論—もう一つの遺書—」（「国文学・解釈と鑑賞」昭和64年2月号、平成元・2）
- ⑰神谷忠幸 「『An Incident』・『小さき者へ』」（「有島武郎研究叢書（二）・有島武郎の作品（中）」1995・5、右文書院）
- ⑱作品の引用はすべて『有島武郎全集』（筑摩書房）による。すべて筆者訳。